国内

中国外贸增速逐季加快

据新华社北京10月13日电(记者 邹多为 黄韬铭) 10月13日,海关总署新鲜出炉的外贸三季报显示,2025年前三季度,我国货物贸易进出口33.61万亿元,同比增长4%,比前8个月加快0.5个百分点。

成绩来之不易。海关总署副署长王军在当天国新办举行的新闻发布会上说,总的看,前三季度,各地各部门攻坚克难、努力拼搏,广大外贸企业积极应变、开拓创新,我国外贸韧性彰显、结构优化,实现了量质齐升。

从季度看,增速逐季加快。从一、二季度分别增长1.3%、4.5%,到三季度增长6%,我国进出口已连续8个季度实现同比增长。与此同时,三个季度进出口规模均在10万亿元以上,保持了历史较高水平。从月度看,9月当月进出口4.04万亿元,同比增长8%,增速创年内单月新高,出口、进口则连续4个月同比双增长。

从出口端看,我国出口有效应对多方面压力和挑战,保持良好增长态势,前三季度出口19.95万亿元,同比增速达到7.1%,连续8个季度保持增长;从进口端看,尽管同期进口13.66万亿元,同比下降0.2%,弱于出口,但降幅相比前8个月收窄1个百分点,表明随着提振消费专项行动持续发力,国内需求正在改善。

全国企业季度销售收入 增速总体稳步回升

据新华社北京10月14日电(记者 刘开雄)记者14日从国家税务总局获悉,从最新增值税发票数据看,去年三季度至今年三季度,全国企业季度销售收入同比增速分别为0.4%、2.6%、2.1%、3.1%和4.4%增速总体稳步回升。

经济回升向好,企业经营状况改善,也带动了税收收入的增长。自今年2月份以来,税务部门组织税收收入(未扣除出口退税)连续8个月正增长且累计增幅逐月提高。其中,今年二、三季度分别同比增长2.6%和6.9%。

中欧北极快航航线 首艘货船抵达英国

据新华社英国费利克斯托10月13日电(记者 赵家淞 赵小娜) 历时20天,中欧北极集装箱快航航线首艘货船13日晚抵达英国费利克斯托港。该艘货船从宁波舟山港出发,满载约4000个标准箱,将陆续在英国、德国、波兰和荷兰的港口完成卸载作业。

负责该航线的海杰航运(香港)有限公司首席运营官李晓斌在集装箱卸载现场介绍,中欧北极快航航线的海况温度适合运输热敏货物和时效性要求较高的商品。该艘货船主要运输以新能源汽车、锂电池、光伏产品为代表的 新三样 商品。

据了解,中欧北极快航取道北极东北航道直达欧洲。10月8日,在离开该航道后,船舶在挪威海域遭遇风暴 艾米,为保障安全减速航行,较计划晚两天抵达费利克斯托港。相比中欧班列约25天、苏伊士运河航线约40天以及好望角航线约50天的航期,该航线具有明显时效优势。

重点

商务部回应 近期美方宣布对华加征关税等限制措施

新华社北京10月14日电 商务部新闻发言人14日就近期美方宣布对华加征关税等限制措施答记者问时表示,美方不能一边要谈,一边威胁恐吓出台新的限制措施,这不是与中方相处的正确之道。中方敦促美方尽快纠正错误做法,拿出谈的诚意,与中方相向而行。

有记者问:近日,美方官员称,在得知中方对稀土等相关物项采取出口管制措施后,提出与中方进行通话,但中方推迟了这一建议。同时美方表示,双方需要找到回到稳定局面的办法。请问商务部对此有何评论?

发言人说,中方注意到有关情况。近日,中方已就美威胁对华加征100%关税等限制措施阐明了有关立场。我愿重申,关于稀土等相关物项的出口管制措施,是中国政府依据法律法规,完善自身出口管制体系的正当做法。中国作为负责任大国,始终坚定维护自身国家安全和国际共同安全,中国的由请将一切既往地予以许可,共同维护全球产供证安全稳定。措施出台前,中方已通过双边出口管制对话机制向美方进行了通

报。反观美方,长期泛化国家安全,滥用 出口管制,对华采取歧视性做法。特别 是中美马德里经贸会谈以来美方持续新 增出台一系列对华限制措施,严重损害 中方利益,严重破坏双方经贸会谈氛围, 中方对此坚决反对。

发言人表示,关于关税战、贸易战,中方立场是一贯的。打,奉陪到底;谈,大门敞开。中美拥有广泛的共同利益和广阔的合作空间,双方合则两利,斗则俱伤。过去4轮经贸磋商充分证明,中美在相互尊重、平等协商基础上,能够找到解决问题的办法。双方在中美经贸磋商机制框架下一直保持沟通,昨天还进行了工作层会谈。

发言人指出 美方不能一边要谈 ,一边威胁恐吓出台新的限制措施 ,这不是与中方相处的正确之道。中方敦促美方尽快纠正错误做法 拿出谈的诚意 ,与中方相向而行 ,以两国元首通话重要共识为引领 ,维护好来之不易的磋商成果 ,继续发挥中美经贸磋商机制作用 ,通过对话协商解决各自关切 ,妥善管控分歧 ,推动中美经贸关系健康、稳定、可持续发展。

安全至上

邵永高铁进入架梁施工高峰阶段

10月13日,在位于湖南省永州市的邵(阳)永(州)高铁跨芦洪江特大桥施工现场,一榀长32.6米、重近817吨的箱梁平稳架设,标志着由中铁二十五局承建的邵永高铁三标正式开始架梁,该条新建铁路进入了架梁施工高峰阶段。

邵永高铁全长约96公里,设计时速350公里,是我国 八纵八横 高铁网中呼和浩特至南宁通道的重要组成部分,北连娄底至邵阳铁路,南接衡阳至柳州铁路。邵永高铁建成后,对完善区域铁路网布局、促进中部地区高质量发展具有重要意义。 新华社记者 陈思汗 摄

医卫

世卫组织 抗生素耐药性问题对全球健康构成威胁

据新华社日内瓦10月13日电(记者 王露)世界卫生组织13日发布《2025年全球抗生素耐药性监测报告》并警告说。全球常用抗生素耐药性问题普遍存在。基本抗生素耐药性的加剧对全球健康构成日益严重的威胁。

报告称 2023年全球范围内导致常见感染的实验室确诊细菌感染中 ,有六分之一对抗生素治疗产生耐药性。2018年至2023年期间 ,超过40%的被监测病原体-抗生素组合的抗生素耐药性上升,年均增幅达5%至15%。

报告采集了100多个国家的数据, 首次公布了用于治疗泌尿道和胃肠道感染、血流感染以及淋病的22种抗生素的 耐药率估计值。报告涵盖了鲍曼不动杆菌、大肠杆菌等8种常见的细菌病原体,

据新华社日内瓦10月13日电(记 每种病原体均与上述一种或多种感染相

关。 报告特别指出,耐药的革兰氏阴性 菌正在世界范围内变得愈加危险。其中,大肠杆菌和肺炎克雷伯菌是在血流 感染中发现的主要耐药革兰氏阴性菌。 这些严重的细菌感染常导致败血症、器 官衰竭和死亡。然而,全球范围内超过 40%的大肠杆菌和超过55%的肺炎克 雷伯菌目前已对首选治疗药物 第三 代头孢菌素产生耐药性。在非洲区域, 这一比例甚至超过70%。

此外 抗生素耐药性风险在世界各地存在差异 其中世卫组织东南亚区域和东地中海区域最高,这两个区域报告的感染中有三分之一表现出抗生素耐药性。在非洲区域,这一比例也有五分之一。

開始

美政府 停摆 第13天 财长说开始影响经济

据新华社华盛顿 10 月 13 日电(记者 杨伶 熊茂伶)美国联邦政府 停摆 13日进入第13天 财政部长贝森特表示,这一轮 停摆 已开始影响国家经济。

贝森特当天在福克斯商业频道一档节目中说,情况越来越严重 政府停摆 开始影响实体经济 影响民众生活。他说,为保证军饷发放 联邦政府不得不暂停支付其他联邦雇员和服务机构员工的工资,其中包括史密森学会下属博物馆和国家动物园。

史密森学会在其网站宣布,旗下数十家博物馆、研究中心和国家动物园自 12 日起全部因政府 停摆 关闭。国家动物园网站说,园内动物将继续得到喂养和照顾,不过动物直播将停止。

联邦政府 停摆 影响在全美范围持续蔓延。美国媒体报道 ,空中交通管制人员短缺造成更多航班延误 ,12日全美近 8000 架次航班延误 ,270多个航班取消。政府 停摆 还影响农户补贴发放和小企业贷款。联邦政府经济数据推迟发布导致企业难以制定未来规划。

法国前总统萨科齐 将于21日入狱服刑

据新华社巴黎 10 月 13 日电(记者 唐霁) 法国国家金融检察院 13 日下午传唤被巴黎刑事法庭判处五年监禁的前总统萨科齐,告知服刑时间和地点。据法国媒体报道,萨科齐将于 10 月 21 日起在巴黎一所监狱入狱服刑。

据《费加罗报》等多家媒体报道,萨科齐已对判决结果提出上诉,坚称无辜,但上诉不具有缓刑效力。因此,他必须入狱服刑。上诉听证会将于2026年3月在上诉法院举行。

9月25日,萨科齐因涉嫌非法接受利比亚前领导人卡扎菲提供的竞选资助,被巴黎刑事法庭判处五年监禁。主审法官加瓦里诺说,萨科齐被判 2005年至 2007年间犯有 共谋罪 ,允许其亲信和政治支持者在2007年总统竞选中要求利比亚政府提供资金支持。按照判决,萨科齐宣判当日并未入狱,需在一个月内被检方传唤告知服刑具体日期和地点后开始服刑

北约秘书长呼吁 各成员国提高国防投入

据新华社卢布尔雅那10月13日 电(记者 周玥) 北约秘书长吕特13 日在斯洛文尼亚首都卢布尔雅那说 欧洲盟国和加拿大正致力于缩小与美 国在国防投入上的差距。他呼吁各成

员国提高国防投入。 吕特在当天举行的北约议会大会 上说,北约各成员国正朝着同一方向 前进,努力实现 国防投入在国内生 产总值(GDP)中的占比达到与美国相 当的水平。

吕特说,北约成员国已承诺到2035年将国防支出提高至国内生产总值的5%,其中3.5%将用于核心国防开支。这一目标对于保障大西洋、北极、欧洲和美国的安全十分必要。

目前,北约32个成员国中大多数的国防支出占GDP比例低于3%。